

dolgek azon illoszakt, melyrol a jelentős feltejesztetett, — mely ha julibusan az iskolai év bevegése, vagy epen az év végével történt, akkor az felette nagy kulönbösgöt tesz az iskolák szellemi állapotáról adandó relatív tekintetben; mert 4 hónapi (vagy még több) idő teljesen elegendő az iskolában tapasztalt hiányoknak utánpótlására, s hogy az meg is történt, arról örmérel értesültem a „Szabócs” 1873. évi júliusi számból, melyben a nyíregyházi ágsot. hitt. elemi iskolák nyári vizsgájának eredményét közzétette értesítő ur azt mondotta, hogy használt a tanfelügyelő íttléte és szerkesztése, mert az iskolák dícséretes elemenlettek. — Ezek után a kérdés itt nem az, hogy milyen volt, az iskolatánács hangulatszája szerint; általam a maga helyén és idejében tett észrevételek sajnosan vett tanítók munkáca a multban, hanem az, hogy milyen volt 1873. évi február hó végén és március elején (midőn én a vezetők alatt levő iskolákat az iskolatánács tagjaival és az egyházi előjáróival vizsgáltam) iskoláiknak szellemi állapota? — nem pedig akkor, mikor az iskolatánács a maga jelentését az egyházmegye feljuttatotta?

3. A jegyzőkönyvi kivonatban közölt határozat szerint az iskolatánács jelentése csak a tanítók egycímleikre nézve különbözik a tanfelügyelő észrevételeitől, amennyiben több általam kitűnőnek és jónak jelzett isko-át ha-sonlólag osztályozott, vagyis annak legnagyobb részét meggyőződéssel fogva magáéval tette. Ezeknek kívül akaratlanul is igazságot szolgáltat nekem az iskolatánács, midőn az első iskolai felév végén tartott vizsgák alkalmával (a n. t. lelkész urak egyenes megbízása folytán, épen abban az időben történt látogatásokkor) az iskoláknak általában véve nem kielégítőnek talált szellemi állapotát járványos betegségekkel és más egyéb okokkal igyekezett mentesíteni azon körülmények közt csaknem lehetetlenségnek tartja dícséretes eredményt mutatni fel.

4. A mi a tek. iskolatánács azon nyilatkozatát illeti, hogy „tudva van, miszerint tanfelügyelő a szláv nyelvet nem érti stb.,” igazsága van abban, hogy a nyíregyházi szláv dialektusból egy szót sem érték, hanem a zempleni dialektus szerint sok szót megérték, s a n. t. lelkész uraknak írásban kiadott, s 1873-ban a „Szabócs”-ban részben közzétett bizony- ság szerint; a gyermekek többöször kére- ztem tőlt én is könnyebb dolgokat, a mi va- lóban igaz is volt. — Tudván azonban azt, hogy a nyíregyházi tót tájbeszédet nem értem és nem ismerem; épen azért egy tanító urat, sőt több ízben T. Benes László és a n. t. lelkész urakat is felkerestem a növendékek szláv feleleit nekem magyarul is elmondani, melyet szivesen is megérttek; s e szerint gondoskodtam arról, hogy a tót feleleteket is megérthessen, s annak különösen pedig még a tót iskolákban is ta- lálkozott egy vagy két magyarul jól érto és be- szelő gyermekek kikérdezése után az iskoláról magamnak helyes véleményt szerekesztem. Ez az eset azonban inkább a tanítai iskolákban for- dult elő, mert a városi „egycímleik tanító” is- kolájában magyarul is tudtak a gyermekek.

5. Az egyháztanács elnök, tiszteendő Far- baky József ur által eszavallt megjegyzést, s a Kobillizsef alapítványból 27 frrtal történt ju- talmaszaga, daczára is általam abban az időben szellemi elemenlet tekintetében rossz iskolák közé sorozott IV. elemi hu-ostályi tanítója, Pazar István ura vonatkozólag azt jegyeztem meg, hogy én az alapos, értelmes és sikeres tanítás conditio sine qua non-jul tartom azt, hogy a mit a tanító tanít, azt alaposan értsé és tudja is, s ne kérdezze könyvből semmikor, annyival inkább nyilvános vizsgán azt, a mit tanított, mert azok iskolájában neki kell legjobban tudnia. Az illető tanító ur könyvből kérdezése, és azon eset által, hogy növendékek több tanítványból feladott s elmondott tételének értelmét nem tudták elmondani, az értelmes és alapos tanítás ellenkezőjéről győzőtt meg engemet, — s azon lelkiismeretes meggyőződéssem és hivatalos kötelességemmel fogva, nevezett tanító urat a könyvből kérdezés elhagyására, s az általa eladott tanítványoknak megtanulására magunk közt illedelemmel felkerestem. — Ily esetekben jutalmazhatnánk egyének testületet által is, én pedig igénytelen véleményem szerint, még ha egyedül maradnék is, a jutalmat oda ítélni képes nem volnék, — valamint azt arra sem, hogy bárkinek is huzamosabb időt á szerzett tapasztalata és beható tanulmányosága folytán nyilvá- nított meggyőződését téves adatoknak nyilvánít- sament, mert arra magam feljogosítva nem érzem. S azt hiszem, hogy a viszonyos alapján és elv- nél fogva hasonlót várhatok én és bárki is a tek. iskolatánácsotól, annyival inkább a szóban levő ügyben, mert jól tudom, hogy a jegyző- könyvi kivonatban közölt határozat hozói közül sokan nem voltak jelen mind a 22 iskola vizsgá- ján; s azon okból fogva nem szereshettek ma- goknak az iskolák állapotáról biztos és kel- lő tudomást, mely körülmény pedig teljesen lehetetlenné teszi az érdemleges és részrehajlatlan határozathozatalt.

Fennbő eladottak után az irányomban követett eljárás helyes vagy helytelen voltának megítélését az igen tisztelt iskolatánácsra és a nagyérdemű közönségre bízom.

Vége bátor vagyok tisztelettel nyilvánítani azt, miszerint hivatalos és törvényszabta köte- lességemmel teljesítenem szívesen érdeket em- gem soha sem vezetett, és nem fog vezetni ez- után sem, hanem iránymód e tekintetben a törvény és érett megmondolás, s megfontolt által megállapított lelkiismeretes meggyőződé- sem, melynek nyilvánításától és az igazság ki- mondásától sew egysesek sem az érdekeltek tes-

tületek felszólalásai és megtámadásai visszatá- rtoztattani nem fognak, sem azt nem eszkozhetik, hogy a rossz iskolák jónak, a jól pedig rossznak nyilvánítsam. — Eladott okoknál fogva a nyí- regyházi előjárókkal és iskolatánács tagjaival együtt az értelmeséget, alaposágot és az ezek folytán származott valódi elhaladást kerestem és keresem ezután is, nem pedig annak ellenke- zőjét, — melyeknek elrehaladásán közremu- nyálkáló legjobb feladatomból és legszemből köte- lességem, melyet tolem kitelhetelög mindenkör örmérel és szives készséggel igyekszem teljesí- teni, s ebből kifolyólag egyedül és legjob- b örméren az, ha az iskolák jelenleg már kivétel nélkül szellemileg is jó állapotban vannak.

III.

Tiszteendő Gesztélyi Nagy Lajos pircsei ref. lelkész ur szerény észrevételére azt vagyok bátor megjegyezni, hogy 1873. évi december hó 8-án, midőn a t. egyházi előjárókkal együtt az iskolák megvizsgáltam, környékével együtt valóságos pusztló állapotban találtam, melynek oka az egyházi előjáróság eladása szerint: az iskolák épületben lakó tanító urak az épülettel semmit nem gondolszaban volt, melynek igazsá- gáról ottlenkörök magam is meggyőződésem azon általam tapasztalt huzamosága folytán, hogy az iskoláknak szerfelettel kis ablakai közül kitorve- levő két táblát kemény télt időben rozsol be- lecsüszte a városi deszkakarabókkal rakott be.

A pircsei iskoláról az előlki jelentésben nem mondatott az, hogy elvezetvényes, mert a melyek a megvizsgáláskor azok voltak, zárléban mindenkör utána van írva az elvezetvényes sőt méltóságos figy-lemmel megolvasni. — A „Pir- cse” névnek nagyobb betűvel történt szerzését nyomasztó művezető ur) a betűzésből hibájul ród- telt; tehát ez tudtomon és akaraton kívül történt. — Az iskolai épület pedig valóságos ál- ló-élet, a régi, tanterme oly alacsony, hogy hosszú mesterterendaja alatt vizsgálva kell járni; épen ezen alacsony volta miatt romlik meg benne hamar a levegő, ha a növendékek huzamosabb ideig az iskolában vannak. Alacsonyága is mu- tatója régi elavult voltát, melynek legalább is 3 lábál kellene magasabbnak lennie, és sokkal szélesebbnek, hogy a közoktatási törvény 27- s-ában foglalt rendelkezések megfeleljen. — Ezekről a járási orvosi bizonyítvány melyen hallgat, a kis ablakokra pedig azt mondja: „az épülethez (t. i. az alacsony iskolához) viszonyítva, rendes nagyságu ablaklakk van elávta.”

A pircsei ref. iskolai épület nemcsak a tanfelügyelőnek, hanem saját egyházi hatóság- nak véleménye szerint sem felett meg 1873-ban a törvényes kelléknek, mint igen világosan igaz- los nyagytisztelt Kozma József felszabó- lesi ref. egyházmegyei esperes ur által 1873-ik évi június havában „a látogatási jegyzetekből, körlátogatás jelentéséből és bekezt statisztikai adatokból a l-szabólesi ref. egyházmegyében levő népiskolák állapotáról, tekintettel az 1868. XXXVIII. t. cikkelyre, Eorben összehílt tt ki- mutatás 70. sz. a. tételre, a hol szórol szóra ez van megírva: „Pircse, Iskolája nem áti meg a törvényes mértékét, stb.” tehát a ref. egyházmegyei és tanfelügyelői jelentések- nek épen teljes ellentétét képezte a kiállított or- vosi bizonyítvány. — A mi azonban a nevezett ref. iskolának székekkel és taneszközökkel való felszerelését illeti, az minden tekintetben jó, mely, ha az egyháznak általam is tudvalevő anyagi szigorú helyzete megengedné, — méltán megérdemelne egy új és a népiskolai törvény kívánalmainak minden tekintetben megfelelő díszes tantermet. — Tiszteendő iskolai azon nyilatkozata folytán, hogy meggyőződhettem ar- ról, miszerint érdeklődik a nevelés ügye iránt, az igazság és az ügy érdekében örmérel hozom közütdomásra, hogy a helyszínen szerzett szem- léses tapasztalataim nemcsak a népiskolák ügye iránti meleg érdeklődéséről gyoztek meg, hanem egyszersmind arról is, miszerint tiszteendő- séget fíradhatatlan munkásságu, és sok sikerrel, s szép eredménytel működött és működik foly- tonosan a maga körében, mind a több száraz ment- felteitök oktatásával, az ismétlo iskolák felállítá- sával, s a tanulócsop gyermekek rendes isko- latásatának keresztülvitelével, s az iskolai nö- vendékek tanításával, szóval Pircse iskolai ügyének rendezésével elismerésem és tisztele- telőleg tanusított, s fogadja szives közremu- ködéscért hálás köszönetemet a tanügy érdekében. Kiss József, tanfelügyelő.

Az egy csipetnyi orvostudomány -hoz egy farsangi predicator.

(Folytatás.)

Ezen természetet tekintve, kár is volt orvos urnak a homeopathia elleni írásal farszantni magát, mivel a magyar természet- nélfogva egyáltalán nem tehető fel, hogy a homeopathia felé hajoljon.

A német az más, annak örökösen a „német hassal” kell küzdenie, neki való a homeopathia.

Sőt a jelek úgy mutatkoznak, hogy a magyar „betegség” ellen a háttapszás nyeltri magyarors, laskanyjútó-fázis, sőt talán végére mozsárban megkapítás szükségeltetik.

Ne haragudjék reám orvos ur, s ne ijed- jen meg, ha én a homeopathia által orvos és orvoslás iránt a közönségben érdekeltséget

*) Egy elő terjedelmes és a beosztásnál oly nagy figyelmet igénylő munkánál, mint milyen a „tanfel- ügyelői jelentés”, volt, ily kis hibák még észrevételre sem érdemlnek; de, ha már megtörtént, az bizonyára nem rosszakart, hanem előzésen alakzik. A művezető.

akarok gerjeszteni a cholera ügyben és más „egyéb dolgokban” is, a magyar társadalom- nál az „önsegély” elvét létesíteni kívánom. Ne féljen orvos ur, ösmerem én embereimem, nem lesz abból semmi. Először: „cogito ergo dubito.” Másodsor: A T. közönség is ugy énekel, mint a kvádai kántor már rég énekel: „Itálal ellen nincs orvosság.”

Lásza orvos ur, hogy én szeretsen mosok, megtetszik a következőkből. Figyelmet kérek.

Átvettük mi más népektől a raggettát, kopokát, agarakat, dalárdázást. Átvettük mi a svábok szélesletetűi köcsögöt, melyet ha az ember lát, az jut észrebe, hogy abból a nagy térből, melyet befed, hány milliméter az agyvelő.

Átvettük a hegyes-hosszutejtűi köcsögöt; mely azt mutatja, hogy az emberi fobon for- rongó badarságokat szeltozni szükséges. De hát miért nem tettek rá szelentyűt? Igaz, már az újabb időben tettejünk jukkal készítik, de ez nem elég, szelentyű is szükséges, hogy mikor kell, be is lehessen zárni, nehogy az a kis „spiritus” is, a mi benne van, elrepüljön.

Átvettük a civilizált népek kisebb, nagyobb büneit. Gyakran olvassuk a lapokban művelt ur egyének irat, és váltóhamisításról, hivata- li visszaélésekről, laposokról. Átvettük mi a civilizált népek büneit, nyomorait; csak a mi jó, nemes, hasznos, azt nem vettük át.

De orvos ur túrelmetlenül kiáltja: nem elég állítani valám, bizonyítani is kell. Jó, orvos ur, ha kívánja én legyen meg a bizonyíték is, de nem lesz benne köszönet. Legyen tehát bizonyíték gyantát az iskolagyul.

Sadovánál egy porosz kapitány ezt a napi parancsot adta századának: „egy ember van századomban, a ki írni, olvasni nem tud, szézenylet magát, ha meg nem fog tanulni, nevét megvezezem.” sat.” Nálunk ha az írni olvasni nem tudókat megvezezni akarunk, minden megvében legalább egy ötven szemé- lyzöből álló hivatalos testület lenne szükséges.

Egy polgári Amerikában megkínáltak polgártársai a tartományi elnökséggel; a pol- gár így szólott: „Engedjenek meg onok, nagyobb és szentebb kötelességet tűztem ma- gam eljébe, mint a hivatal veslés, az iskola ügyet. Köszönöm, de el nem fogadhatom.”

— Ne zavartok meg kérem orvos ur közbeszólásával, hogy ezen amerikai polgár nyilvánlik „ellenlábás”, s így nekünk ellenke- zővémenyben kell lenniük hivatali kötelességi, hazaini fogalmakról; lásza ez csak zavarta a dolog menetét, s a farsangi predicator is igen hosszúra nyujtja. —

Mint havasi kúrt ártiad hegyen völgyön, úgy hangzott keresztül az egész földön e két jeles ember szava. Kiálto szó volt az az embe- rieszégh, az emberben lakó isteni lélek kiálto szava: „Készítsétek az Urnak utát.” A föld leghatalmasabb két országának ömértete nyilat- kozott e két férfiban, hirdette a népeknek: mi tette amazokat és mi tettei emezeket nagyokká. Meghallottuk és a lélekek, belünk- ből intézett éne kiáltását? Meg. Hiszen e kiáltás áthangzott az egész földön. Ha fölök dobja be lett volna is rekedve, kiszakasztja. Hall-idegenek felfogták a hangot, elveztek az aghoz, de az egy idejének nem volt elég erejük a szívhez, s lelkiismerethez vezetni. Jele: „szívkörségben” tengődünk. Különb minden magyar embernek lelkiismerete fel- szólalt volna: „te magyarnak, s polgárnak tartod magadat, nem tartod-e szézenyek magadra s hazádra, mint a porosz kapitány, hogy hazaidnál, s léányai nagy része iskolázat- lannal neme fel?” „Nem tartod-e szentnek s elvél való kötelességnek magadra, hazádra — az amerikai polgárnál — részt venni a nevelés ügyben, mint a hivatal keresést, kortes- kést, a sportot, ludikot, a dalárdázást tűzti éleled vegezdja gyantát?”

Az a tan: „az ember majomtól származ- sament” nálunk több hivatko talált, mint a népek történelmének tanúsága, „az iskola és nepe- velés a nemzetek nagyságának, letelének felté- tele, sine qua non, s abban minden értel- mes polgárnak, s polgárnoemk részt venni köte- lessége.”

A majom tan előnyben van. Legyen hívó- nek hitok szerint.

Még csak azt kellene elkezdenem, hogy én vitatkozom veled, hogy ok nem majom, hanem emberek. Majd bizony! Olyan bolondot nem teszek. Mert mit is érne az, ha bebo- ziytánám is, hogy ok emberek és nem majom, ha ok minden áron majomk akarnek lenni? Akkor a philosophiának is hadat kellene izennem, melynek első tetele ez: akorok, tehát vagyok. De nem is tudnám bebizonyíta- ni, mivel az ember csak olyat bizonyíthat, a mirol meggyőződése van. A majom ugyanis sokat eltanul az emberektől, milyenek például a játszi, léha, haszontalan, semmis dolgok; a valódi emberi dolgok eltanulására pedig, mily- nek p. o. a szézeny alsóbb nepszáltyi száma- ra iskolagyul létesítése által nevelést, járvá- nyok idején a homeopathia által önsegélyt teremteni, erre egyáltalán alkalmatlanok.

Ez idő szerint az iskolázási tulajdonjogra 3 jogkövetelő van betelekkönyvezve: az egy- ház, az állam és a társadalom. Ugyanazért nem csoda, ha „közös lónak tuos a háta.”

A különféle egyházak azt állítják, hogy az iskola nekik féltő kincsök. Mivel pedig a magyar ember köztudomás szerint úgy bánik a maga kincsével, mint Csúky a maga számlá- jával, következék: az egyházi felügyeletnek nem lehet valami szemesnek mondani, daczára, hogy „centum habet oculos.” A méltóságos,

nagyságos, fő és hagyfisztolethi püspök urak a felügyeleti alatti népiszkoláról nem tudnak többet: van N. N. közönségben 100 iskola köte- les, fu 50, léány 50. Feljár iskoláha fu 25, léány 25. Iskoláha nem jár fu 25, léány 25, összesen 50. Ezen tabellás kimutatást az esper- es urak felküldik évenként egyszer a címzett püspök urakhoz, kik ezen számokat kaplájának által egy rovatta összepszelek, s „tudomásul vétetvén” egy zárt levelet írtetik, hogy legyen a molnak eledele. — Orvos ur felbeszák megint közbeszólásával, állítja, hogy állírasá- imban következetlen vagyok, s előbb a számo- kat hatalmas dolgoknak állítottam, s most pedig azt állított, hogy a mol is megeheti. Hlj orvos ur! nagykülönbség van az élő és holt szám közt, ezek pedig halt számok, lelek, a mely megevelevéim, nincsen bennök, mivel nem ellenöriztetnek. Különb ez igen böcs intezkedés már t. i. az, hogy ezen holt szá- mokat eljárák és a molnak eledelül adják. Ila a mol megezi öket, legalább nem fognak feljárni — mint Banos szelleme — kísérteni. Másrészt arról késo unokák előtt az ösök respectus nyerne. Nem lévén t. i. „gyermek a papíron”, azt hiendik, hogy „mind az iskolá- ban”. Lásza orvos ur, annak a haszontalan kis molynak is milyen haszna van. Megmon- dotta Mózes: „Mindem teremtett dolgok, még a legeskevényebbek is az ember használatára teremtettek.”

Aszperes urak évenként meglátogatják vagy magok, vagy küldötteik által az iskolá- kat. Minthogy pedig az iskoaköteleseknek 1/3 része épen nem iskoázottak, a többi 2/3-uk pedig fele csak telen, s így évenként 6 hóna- pig gyakorlatja az iskolát; kitetszik, hogy nem nagy haszonra látogatnak. Minthogy pedig a 2/3 rész fele telen ismétli azt, a mi nyárban elfelejtett, következék, hogy a gyermekek tanítványaik be nem végezhetve kerülnek ki az iskolából. P. o. Hogy a történelmet vegyem fel a többi tanítványok közül, Szabócsmegeyé- ben igen kevés iskola az, hol a gyermekek Zápolya korán innen érthettek volna, azon innen, számukra már nem létezik történelem.

No de ha felönek, majd kipótlják az elmulasztottakat, mint azon ur ember, ki az év 12 hónapjának száma szerint vásárolt 12 hordó bort. Szép ékes betűkkel sorban felírta a hordókra a hónapok neveit, ez Január, ez Február, egész Deczember, Január 1-ső nap- ján csapra ütötte Januárt, s így tovább; hanem annyira talált sietni, hogy Májusban már Deczemberre is rákerült a sor.

A papok közül sokan vannak ügybarátok, meglátogatják az iskolákat, de egy résznek még most is „kőd borong a sáét éjszakában.” A közösi iskola látogatók telben nehányszor már felmennek iskolát látogatni, ekkor már „árternek”: nyáiban más dolguk van. A tanító urak között sok derék ember van; sokan majd- nem éhen halnak.

Jegyzőkönyv

felvettét N.-Kállóban, a Szabócsmegeyi taks- rekpenzár-egylet nagyválasztásmája 1875. évi február hó 11-én tartott rendkívüli üléséről.

Jelen voltak: dr. Blener Miklós igazgató, Megyery Gábor, Szekszay Pál, Megyery Géza, Simaskó Venczel, Koha Béni, Hvezda Károly, Propper Meuyárit, Szamecz Márk, Rosenfeld Henrik, Mandel Ignác, Huszty Ferenc, Huszty József, és Deme István választmányi tagok, Pethő Zsigmond pénztárnok, Kátay Károly másod könyvezető, Berettyó János titkár.

Egyleti igazgató az ülést megnyitván, elő- terjeszté, hogy az ok, mely miatt a jelen rend- kívül nagy választmányi gyűlést összehívni szükségesnek találta, azon megrendítő hír, hogy a pénztár egyik tisztviselője Ferenczy Gyula főkönyvezető meghalt, tekintve pedig, hogy ezen természetellenes haláleset folytán, a nagy közönség között a pénztár állásáról ferde hírek jobbotnének forgalomba, — annak elcobosítása mellett, hogy ezen sajnos eset, az intézetre ma- gára, az annak volt főkönyvezető által történt üzlet vesztésére, anvagi káros befolyással néven, amál is inkább, miután a mult évi zárszámadás tökéletesen elkészítve, s a kiadott számvizs- gáló bizottság által megvizsgálva van, a folyó évi január havl üzletvezetés alapszámbávilag folyó hó 7-én megvizsgálatott, reniben találtattak, s az illeltek nagyválasztmányának bejelentettet, s hogy érrol a megey koránnyú alispánjant, mint a pénztár legnagyobb hitellezőjének főnökét szóval már értesítette is, — felkéri a nagyválaszt- mányot, hogy:

a) a hitellezők megnyugtatóására, s a nagy közönség felvilágosítására irant,

b) a megüresült főkönyvezetői állomásnak mielőbb a tökéletesen szakképzett férfiul által leendő betöltése irant intézkedni méltóztatssék.

Határozat: A nagyválasztmány volt főkönyvezető Fe- renczy Gyulának elhagyott megrendítő sajnos tudomásul veszi, s a „sz” az intézet élen hét év folytán teljesített pontos, s szakavatott műkö- dést előismeréssel méltányolván, emlékezt jegyzőkönyvvel megörökítvén határozta, s kifejezett kíván adni az elhunyt feletti mély sajnáltnak, annyival is inkább, mivel súlyos körülmények között történt véletlen elhunnya, ezen pénztár ügyel köré, s általa történt vezetésére anyag- lalag káros befolyással néven, s egyszersmind el- rendelte, hogy az egylet helyiségén emléke iránt kegyel jevetül, a közgyűlés iránti napig gyszól- kobozó tetséssék ki, s hogy ezen határozatrol jegyzőkönyvvel lapok utján, a nagy közönség, nemkülönbön Szabócsmegeyi alispánja, egy a

megyei árvások, valamint az elhunytak neje, is értesítésék.

A megüresedett főkönyvezetői állomás betöltése iránti intézkedés a folyó hó 21-én tartandó közgyűlésen, különben is határozatképes tartozván. — hagyatott fel, azon javaslat nyilváníttasára mellett, hogy az nyilvános pályázat az eszközöltetés, s hogy a választás alkalmával az alapszabályok 104. §-a is fogantatassék.

A jelen jegyzőkönyv hitelteltesítésére az igazgató mellé Hvezdá Károly, és Kohn Béni választmányi tagok felkérésével, elnök igazgató az ílést beértesítette. Kelt mint feut. Jegyzette Beretty János titkár.

Hitelesített N. Kálló, febr. 12-én 1875. Bleuer Miklós igazgató, Hvezdá Károly, Kohn Béni.

Videki levelezés.

Téglás, febr. 15. 1875.

T. Szerkesztő barátom! „A kalamáriából, akár irnak, akár nem, kifogy a tinta; az az a bűvés, ki nem engedi, hogy tintája haszon nélkül párologjon el!” Így szól egy irástudó ember. Hogy az én tintám se száradjon felkeltet, tehát becses engedelmelből feleslepek videki leveleznek.

Elsimerem, hogy nagy fába vágtam a fejszém, ha csak Pétófeivel nem tartok, ki saját valómra szerint nagyon utálja az „okos leveleket”; elsimerem, hogy van nagyobb dicsőség a vidéki levelező dicsőségénél; de még se egészen hálátalan prociánia ez, ha olyan dolgokat is hozhat közre, melyek a leges-legérdekesebb é-n én fél figyelmünk tárgyát képezhetik.

Kérdézed nyájas olvasóm! ugy e, mi akar lenni ez a hosszú introitusál bemutatott levél? Bőjtj predikáció, bíró tudósítás, vagy egyik sem? Magam is hálásan köszönöm meg, ha megmondandó! Azt tudom, hogy nem bőjtőlünk mikor van mit emni, s mikor az orvos nem parancsolja; most meg plane meg a lakiz és disznótörök útóvétel számban elmékdünk azon sarkalatos igazság felett: beh jó vendégnek lenni! Bálóni se balozunk. Talán mert nincs bálképes termünk, cigányunk, vagy bálképes közönségünk? Van mindenünk, kivált bálképes közönségünk! (Nem szeretném magamra haragítani a szépmémet, mert haragja, hosszú harag) Mi nincs hát? Nincs — dicsédekél, nélkül legyen mondvá — bálképes zsebbünk. Hol vettük, hogy nincs? Elzúlott a sok adó miatt, kiüríté a közös-ügyes szörny óriás gyomra.

De van ám, — és ez már dicsédekéssel legyen mondvá — sok vállasztó oképes emberünk, mint illik az ilyen lovagias adóterelő néphez. Mert a miig eddig nem tudunk felbőgni menni 106-nál, most a február 4-ki összeírás 130-an ütötték meg a mértéket. Erre meg nem is találtam kadenéziát a lapokban. Kettven vagy hármvan estek el jogoktól fizetési képtelenség miatt, egy pedig egy kis korosmái érvágyas következtében el van zárva pár hetre. De hat ez is kiszabandó, s a felnőtt fogszabadságával, kivált ha a L. A. zászlóját tűzik ki, melyet már is lengedeztet a bir, illetőleg a jó véleménye szele.

Ebből ugyan — mondhatna valaki — csak azt látjuk, hogy a Danaidák hordóját nagy szorgalommal töltögetjük, hanem hát meg ez nem elég. Nemcsak kenyérről él az ember. Többre is van szükségünk, mint a kenyérről. Ha és mert Therapochort skáriba tettük, áldoztunk Pallásnak. Megértette népünk a kor iot szavát. Az ige: „Népnövelés jöjjön el a te országodra!” testik hon, midőn Kiss József a tanfelügyelő ur megnyit módosulva körvonalozta a közönségnek e teréni teendőit. Nagy kézséggel lett megajánlva nevelési célra 4^o minden adó forint után, melynek egyik fele — 100 forinton felül — iskolai állandó alapul, másik fele pedig, tantól fizetés javításra adottát az az iskolai felügyelőnek kezébe. Így aztán nagyobb kedve lehet fiantónknak, ki a kélsz f. lügyelet alatt esténtik 45 ft s 36 leányból álló ismétől iskolai tanítványait oktatja, hogy minő buzgósággal, jelzi azon körülmény, hogy meg volt rá eset új év óta, hogy valakit mulasztást meg is kellett volna inteni.

Es itt nem hagyhatom érintetlenül, hogy nemes szívű grafok, ki egy maga a nagyobb kontingenst szolgáltatja az iskolai adozó, hozzá méltó kézséggel járult ez intézmény valósalóshoz, megérve ugy egyszerűsind, hogy ezen kívül meg az iskolai épületek kijávitásához is szivesen kontribulál. Jól is eszik nekünk, — ki székségünknek idején — annyiszor tartjuk zsáknak, illt nyilvánosan is bizonyoságot tenni sokszor tapasztalt szívszögárol s kifejezni azért oszintén érzett hálás köszönetünket.

Máskor másról! Isten veled!

S.

UJDONSÁGOK.

* A nyiregházi népkönyvház újabb adozókat: Hisdorfer Jánosné 1 véka búzát, Dlabergné 8 font sőt és fanenűt, ifj. Pácz András 1 véka rozslizst, Kovács Főzseph 5 szekér tengeri csutkát, Kovács Mihály hazahozott 2 szekér csutkát, Kocsai Mandel 10 font búzalisztet, Weinberger 50 font kenyérlisztet, Hónsch Edéné 1 véka paszulyt, Csizsár Jánosné 4^o font szalonát, Bodnár Ferenc 2 zsák krumpit. — Fogadják a kegyes adozók

hálás köszönetünk a szrenedők és chezők nevében: de ez alkalommal igazságtalanok lennének, hogyha teljes elismerésünkel nem áldoznának özv. Hvezdá Sámuelnek asszonysságnak, ki e terhes, sok gonddal járó tisztelet, az élelmi szerek kezelést s kiszolgáltatást minden sejtés nélkül végezte; jól esik nekünk nyilvánosságra hozni ezt, azonban mindez csakesélyes azon áldáshoz mérve, mely a szrenyégek szívvel naponta felfakad. Ugy értesültünk, hogy özv. Hvezdáné asszonysság a napokban elutazandó, és tiszteletteljesen tehát mást kell választani. Eddigi étezők száma 36 keresztény és 10 izraelita.*

(*) A városi legtöbb adót fizetők nevéjegyzéke képviselőileg megbízott küldöttség által 1875. évre összeállítván az igazoló bizottság ezen jegyzéket folyó év febr. 15-én febr. 22-éig a főjegyzői hivatalos szobába úgy teszi ki közszemlélre, miszerint ezt az érdekelteket megtekinthetik, észrevételeiket a kitűzött napokon a főjegyzőnek beadhatják Kelt Nyiregházán, 1875. febr. 11-én. Krasznay Gábor, polgármester.

(II.) Az izraelita nögyelet elnöke, é, midő nyilvánosan nyugtázta a Bertalan Rezsőné által átküldött 25 forintot, mint a nögyeleti korbánál jövedelmének egy részletét, ugyanakkor hálás köszönetét kifejezni kedves kötelességének ismeri.

(K.) Blau Gyula hangversenyében, mely f. hó 17-én tartott, Lukács Odón gyengédkedő egészsége miatt részt nem vehetett, ezen hiányt azonban fényesen kárpótolta Blau Gyulának s Ungerleider Fáni kisasszonynak elragadó játéka, kik mindketten megérdemlik a művészet koszoruját. A többi szereplők is eléget tettek a várakozásnak.

○ Meghíva: A kisdávidéki ref. lelkesi egytel t. tagjait, úgy az egyházi, mint a világi részről, a folyó év f. br. 25-ikén Kisdávidra a paplakon d. e. 10 órakor tartandó gyűlést tisztelettel meghívom. Eperjeske, febr. 14. 1875. Elnöki megbízásból Görömbel Péter, egytel jegyző.

— Nt. Ltkéi Péter urhoz, mint a nyiregház-vidéki port. papi-egylet elnökéhez! A Kisdávidban marcius 15-én tartandó egytelmés papi értekezlet össze levén hiva, szükségessé látván, ezt megelőzőleg körink összehívására, hogy az azt szöngyere kerülendő tárgyakra nézve megállapodásra juthatnánk. Több érdekeltek.

(U.) Folyó hó 13-án viradóra a helybeli ref. lelkes hazánál egy családnek jelentkező, állítólag ibrányai születésű asszony jelenléteken lopást vitt véghez; allig 5 percz alatt összeszedte mindazt, mit a könyhában használhatott talált. A könyháza nyila szobában már felfuotak a házik. Azt is hallották, midőn az ajtó kiment. Egy jó fertály muiva sem térvén vissza, a másik család kiküldetett, hogy hívja be, azonban már ekkor csak hült helye látott. Rögön jelentést tettek a kapitányi hivatalnak, azonban nem tudjuk, minek tulajdonítani, hogy mindaddig semmi eredményt nincsen. Esvarjuk az érlyes nyomorást.

— E helybeli ref. egyház legközelebb f. hó 14-én tartott közgyűlésében Deák József fő buzgó és lelkesmeretes hivataloskodása után gondoktól állandóanról lemondó, helyére pénztár kezelő gondnoknak Szabó Sándor, az egyházi életben már is jelentékeny érdemeket szerzett egyház tag választotta meg. Amazt az egyház halja kísér, ezt osztatlan reménye fogadjá. Adjon isten ugyan egyhangus megválasztott gondnokunknak erőt, egészéget és érlyt, mert a buzgóság nem hiányzik.

(—) Ugyan e gyűlésben részint hálózás, részint lemondás következtében hiányos per-biterium kiengeszteltet; megválasztatván: Fejér Barnabás, Mezei János, Koranyi Károly, Kovács Zsigmond, és idj. Nagy János urak.

(—) Lapunk egyik jeles ifjú munkatársa Ducs György beszeretett ref. lelkes a napokban vaitott jegyet Gróf Moricz urnak bapjaival Grotf Juliska kisasszonnyal. Esküvőjük folyó hó 28-án leend. Kövesse által az ifjú pár szeretőket!

— Hirdetmény. A nyiregházi választókerület központi választmánya által az országgyűlési képviselőválasztásra jogosult polgárok értesítettek arról, miszerint a választók deiglenes nevéjegyzéke folyó év febr. 17-étől kezdve a városi házi tanácssteremben nyilvánosan kitetté, hol is a reggeli órákban s áratól 12 óráig a nevéjegyzéket mindenki megtekintheti, d. u. 2 óratól 6 óráig egy eljárással tag jelenléteben lemasolhatja s felszámolását a kitetté követő 10, és az arra teendő észrevételeit pedig 20 nap alatt a központi választmányhoz intézve írásban a polgármesternek vagy helyettesének benyújthatja. Kelt Nyiregházán 1875. febr. 8-án tartott központi választmányi ülésein. Krasznay Gábor, központi választmányi elnök, Sáray Pál, közp. választmányi jegyző.

* Jelen közlemény mult számunkból tértány miatt kimaradt. Szerk.

mint értesülünk — hetven forint. Halióssá szerint meg ez idén hasonló célra népművelés is fog rendeztetni, a közési lakosok számára.

— Bujon a kórház javára, Petneházán, Romocsházán a népközpont részére szente tánczoltak e hóban. Kiváncsiak vagyunk mind-egyik helyen az eredményre — a nyilvánosság érdekében.

— A magyar északkeleti vasút Nyiregháza-csapi vonalán a hófúvások e napokban ismét megzavarták, meg is gátolták a rendes közlekedést, nagyon természetesen, amennyiben az ideleket nem intézkednek eleve, az ilyen kalamitások elhárításáról. Ugy láttuk más vonalokon, hogy a pálya mellett lévő magaslattal a szekerek oldalcaisához hasonló, körülbelül egy meter magasságú sövényzet van mindenütt felállítva; miért nem lehetne ilyet minálunk is alkalmazni, holott így, ha nem is mindenkor, de legtöbb esetben elhárítva volna a közlekedés fenakadása, a társulat pénztára megszabadulna a hófúvások eltakarítási költségét, valamint a szegény utasok is az észak-sarki expozíció kellemelenségétől.

— Ertesítvény a nyiregházi postaszak-könyvtári egyesületéről 1874. Az egytel áll 11 rendes, 19 vidéki és 19 „pártoló” tagból s a következő olvasmányokkal rendelkezik I. Szakkönyvek, füzetek. Balás Sándor „Postai szabályok” I. II. Balás Sándor „Postai díszabványok”, Tóborfy Lajos „Postázási kátd.” Heinzel M. „Posta kézikönyv”, Cassinelli „Staatspostdienst.” Neuhauer „General Postactehismus.” Postajagor, Kassa. „Mozgóposta rendszabályok”, Reményfy Rezső „Postakezelő”, Guzman „Magyar Posta-zsebkönyv”, Zimmer A. „Brief-post Instrum.” Heinzel M. „Post Handbuch.” Donath L. „Népszerű távirat.” Ajándékok II. Földrajzi helyrajzi és járati művek. Ballagi-Király „Egyetemes földrajz” I. II. rész. Hauke (Kornvay) „Egyetemes földrajz” I. II. III. rész. Fényes Elek „A földrajz elemei”, ajándék. Batizfalvi „Földrajzi vezérjónal”, ajándék. Fried „Europa” térképe, ajándék. Fried „Magyarország térképe”, ajándék. Gorittschnig „Vasuti, gőzhajózási kalauz” 1874. I. II. V. V. Valdeim-féle „Der Conducteur” 1873. V. „Magyarország vasuti- és postahálózati térképe”, Gőgszország és Bukovina II. részbeli álló térképe”, ajándék. „Asia” térkép, „Africa” térkép, „America” térkép. „Ausztalia” térkép. Ajándékok III. Szaklapok és folyóiratok. „Posta és Távirat” Kozlony, „Posta Kozlony”, „Magyar hivatalnok Lapja”, „Magyar tisztviselő”, „Freie Eisenbahn Presse”, „Osterreichische Ungarische Post” előfizetés utján. IV. Vegyes gyűjtemények. Az egytel alapszabályainak egy diszplánva. Az egytel betűjeze. A bécsi 1873. évi világtárlaton kiállított es. kir. osztrák-posta-tárgyak jegyzéke. A bécsi 1873. évi világtárlaton kiállított németbirodalmi posta-tárgyak jegyzéke. A bécsi világtárlaton kiállított bajor posta-tárgyak. A bécsi világtárlaton a es. kir. osztr. postajárlati iroda által kiállított tárgyak jegyzéke. A kir. postásigazgatói ruházat táblázata 1874. M. kir. posta-legendy diszplánvátáblázat 1868. M. kir. posta-legendy közönséges ötönly 1868. Magyar hivatalnok lapja 1873. 1-6. félv. Neue Deutsche Reichs-Post 1874. II. dík félv. Die Post 1867. II. dík félv. Balás S. „Posta és távirat-naptár 1875. évre. Nyiregház, 1875. év február hó 1-én Kardos Kálmán, egytel. elnök. Beveglava Rudolf, egytel. jegyző. „Pártoló tag” lehet mindenki tarsadalmilag mévelt egyén, s évi 1 forintnyi tagdíj befizetése mellett az egytel központi használhatja.

(E) E lapok 6-ik számban a Nyir-Baktán t. e. január 31-én tartott tánczgyaloról, egy sok tekintetben hibás czikk jelent már meg, de minátn ez több dolgot agyon is hallgatott, hátorkodom a közönség megnyugtására köztenni a következőket: Ugyanis a bál kedélyessége mellett jövedelmeket a (aktá-loránthai 4 iskola javára 43 frtot.) Feloldították: Bakta Loránthárol tek. Bodár Károly ur 1 frt, tek. Vitez Sándor ur 1 frt, tek. Liszák Benjámin ur 3 frt, tek. Káldi Károly ur 1 frt, Ö-Földhárlól tek. Istványi Mihály ur 2 frt, M. Pécsről tek. Pekarsik Mihály ur 2 frt, — mílzer járul tag a Herezeg Oroszcselli Gyuláné assz. gróf Degenfeld Anna ó-méltóság által Budapestről küldött 5 frt. Jelentékenyen gyarapodott a bevétel, számonra alatt várag, lajzálat árulás s sorolási utján bejött összeggel is. Közönet a közreműködőknek. s. a.

— Sároszatonok, hiteles egyének értesítése szerint, a typhus díbörg; a folszoklat tanárok és tanulóik közül is többen szenvednek e súlyos betegségben.

— Totk Miklós kéki ref. lelkes nyugalomba lépven, helyét Lovas Sándor nagyköl dícséretesen ismert t. lelkes foglalta el. Udvoznók a derek ifjút s áldást kívánunk működésére.

(sz.) A fővárosi „Figyelő” hályvány vidéki viszhangjakter megjelent a helyben megjelent „Szabótelek lapok” A „magyar hirlapiról” egyesület” iránt már az eszme felvételkor ülésszemes álláspontot foglalt nevezett lap (Figyelő) Azóta nem szűnik meg téves értesítések alapján ellene harcolni az eszmeinek, következtelenti bír; mert egy vagy más módon, de mindig oda teszi, hogy az eszme jó, annak létesülni kell majd valaha. — Nem hitte, hogy összehozhatók legyenek az újsárok. — Dacára a sánta jóslatnak, ez mégis létesült; az úgy meg van indítva, mint fog az önzetlen törekvés eredményezni, az idő muhatja meg. — Tudjuk, hogy minden új eszme-nak vannak ellenségei, s hogy meghaladott

(sz.) A fővárosi „Figyelő” hályvány vidéki viszhangjakter megjelent a helyben megjelent „Szabótelek lapok” A „magyar hirlapiról” egyesület” iránt már az eszme felvételkor ülésszemes álláspontot foglalt nevezett lap (Figyelő) Azóta nem szűnik meg téves értesítések alapján ellene harcolni az eszmeinek, következtelenti bír; mert egy vagy más módon, de mindig oda teszi, hogy az eszme jó, annak létesülni kell majd valaha. — Nem hitte, hogy összehozhatók legyenek az újsárok. — Dacára a sánta jóslatnak, ez mégis létesült; az úgy meg van indítva, mint fog az önzetlen törekvés eredményezni, az idő muhatja meg. — Tudjuk, hogy minden új eszme-nak vannak ellenségei, s hogy meghaladott

* Fentebbi összeg átszolgáltatásáról hiteles ügytá köldött szerkesztőjünkhöz. Szerk.

álláspontokon nyugodó helybeli kollégáink is ezek közé tartozik, azon nem csodálkozunk; azonban, hogy azon általános kérdést, mi oknál fogva csapott tisztelet kollégánk egyénit és személyes kérdésekre, azt annyival kevésbé értjük, mivel ismegtört szerkesztőbarátunk támogatásáról még eddig meg voltunk győződve.

— A papi özevény-éva úgy olyan kértés tisztelet kollégánk, hol nem ékes szavak, de telt, pénz, pénz, pénz segethet, az pedig a lelkesz-nél nagyon gyéren található. Ki tiltja gnt, ki maga is pap, ha, hogy apja iránti kegyetlenség meg ne nyissa szíjéet, s ifjú léteinek egész tözevel ne segítsen a szrenyédek özevények és árvák ügyén? Legyen meggyőződve, hogy mindennapi szükségéül küzdő lélekszerek meg teszik e tekintetben kötelességeiket, évről évre annyi összeggel járúvána a nemes cédhoz, melynyit anyagi tehetségek megenged. Be kérdem, vajon azért, mert ön ez idő szerint újságról. — elhanyagolva egyúdti kötelességet? Vajjon, ha egy nemes eszmet felmerít valaki, ártalmára lehet-e az az özevények és árvák ügyére? A mi pedig elagott tisztelet pártasíróit oly kicsinyölő s megmondatlan köznyelmséggel mondott, tisztelettel visszatartom. — Elottom már — csak elohalad; évekénél foyna is — tiszteletre méltók ok, hátha még egy egész életplya nyomorát, nekiközöséit felgondolom, nem kell-e önként megalkudnom előttük magam, ki e tekintetben csak kezdő vagyok. — Nagy köznyelmség volt ez öntől, ki megmondatlanul tett nyilatkozatával vétett boldogult édes apja p-ral ellen is.

(J) Villó állít mérgezés. Egy debreczeni illetőségű fiatal léány végb Juliánna, allig 16 éves korában ismeretlen okokból Nyiregházán f. hó 16-án Villó-vál véget vett életének.

— Részvétel vettük e levero hírt, hogy Frency Gyula Kálló tákarékpénztári főkönyvezető mult heten Micsolczon gyólvót vett véget életének. Tettené: oka meg kütdönésében nem jött. Sokan úgy hitték, hogy a tákarékpénztár é gyszós esemény miatt anyagilag is szenvedett. Ez azonban nem áll, mint a fentemlített tákarékpénztár vála-zástmányának a körülmény folytán tartott rendkívüli gyűlése elől közölt jegyzőkönyvéből látható.

(s) A nyiregházi postai olvasó egytel” könyvtára gyarapítására február 9-én rendezett tüzésely egy szép számu mulató közönség-től látogatta, igen kedvelemen folyt le; a mulatók kitéró vígság mímorában akarya eltemetui ezen rövid farsangunk az is csak néhány órából álló öröm csáit, hogy a bekövetkező több napok után annál édesebb visszamelekedések között vártunk a megváltás öröm napjait. Ezen tüzésely rendezéséből bevételtelet 200 ft. a kiadás nem lévén még tisztán kivihető, minteg: 160 ft. számítható, mint levonva a bevételből, a könyvtár gyarapítására tiszta jövedelm: mintegy 50 ft maradna fel, ezen összege szivesek voltak a következők felülizetésükkel a könyvtár gyarapítását elősegíteni. Pázar István 3 frt, Mathiesz Gusztáv 2 frt, Greidg T. és Hoosig 4 frt, Jánosik Andráis 1 frt, Dmjan Sámuel 1 frt, Szuon Endre 1 frt, Jozsák János 1 frt, Herezeg Jakab 1 frt, Kotvács György 1 frt, Fábró Tibóias 1 frt, Kovács Károly 1 frt, Hvezdá Bertalan 1 frt, Szurovtsák Mihály 1 frt, Klineczkó Pál 1 frt, Palicz Lajos 1 frt, Pataki Lajos 1 frt, Lejtirik Sámuel 1 frt, Rudits János 1 ft, Bvdeskuthy 1 ft, Eger Márk 1 ft, Kovács Lajos 1 frt, Fridman Józefa 1 frt, Gyurtsan Ferenc 1 frt, Gábor János 1 frt, Ficz Soma 1 frt, Takács Géza 1 frt, Dorosynyi László 1 frt, Barnák Mór 1 frt, Török Péter 1 ft, Szénfy Gyula 1 frt, Májerszki Béni 1 ft, fogadják a t. felülizetők a rendezésnek az egytel nevében nyilvánított köszönetét. Tisztelettel Jozsák János egytel jegyző.

Üzleti értesítés.

A nyiregházi terménycsá-noknál febr. hó 13-án bejegyzett terményárak.

Pinczi ár.	Kereskedési ár.
100 kósból kezdve	
Rozs 00—00 fontos	3.20—3.30
80—80 "	3.30—3.35
Buzza	3.60—4.30
88—80 "	0.00—0.00
Arpa	2.30—2.40
Zab	1.70—1.75
Tengeri	2.40—2.50
Kolb	2.50—2.80
Bab, tiszta fehér	5.70—5.75
Buklyon	0.00—0.00
Kap-...peze	0.00—0.00
Leányag	4.50—5.30
Komborka	0.00—0.00
Kendermag	0.00—0.00
Mak	0.00—0.00
Nyapragfó olaj	0.00—0.00
Szész % iteze	17 1/2

Szerkesztői üzenetek.

— Dr. Sz. D. urnak: N. Kálló. Mai számunk túl van telve. Különböz is helyesbítések véloók a választ a czikk befejezése után. Ha azonban addig is kívánná, tések pár sorban nyilatkoznai.

— R. A. urnak Balkány. A másik vers is jó adandó alkalommal.

— V. F. urnak Thess. Jelen számunkban legjobb akarát mellett sem hozhatjuk. Csak egy kevés türelem!...

Felíelő szerkesztő: LUKÁS ÖDÖN.

Mult számunkból tértány miatt kimaradt. Szerk.

Szabolcsi hitelbank.

A részvényesek a folyó 1875. év március 11-én d. e. 9 órakor Nyiregyházán a városháza tanácstermében tartandó rendes közgyűlésre meghívotnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. Számvizsgálók jelentése az 1874. évi számadásokról.
3. A lefolyt üzletév mérlegének megállapítása.
4. Az osztalék meghatározása.
5. Számvizsgálók választása.
6. 4 választmányi tag megválasztása.
7. Jegyzőkönyv hitelesítők választása.

A részvényes csak azon részvénye alapján gyakorolhatja szavazati jogát, mely a közgyűlést megelőzőleg legalább 3 hónap előtt nevére átíratott s a le nem járt szaványokkal együtt a közgyűlés előtt 3 nappal a bank pénztáráról letétetik.

Nyiregyháza, 1875. február 7.

(1-3)

Az igazgatótanács.

Üzlet-jelentés!

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy dus választékú

rőfös üzletünket

egy

25 kros áru-osztályllyal

magnagyobbítottuk, és azt a nagyérdemű közönség kiváló figyelmébe ajánljuk.

Nyiregyházán, febr. elején, 1875.

(3-2)

Stern Emanuel és fiai.

Nyiregyházi ipar- és kereskedelmi-bank.

A „nyiregyházi ipar- és kereskedelmi-bank“ t. részvényesei a folyó év március hó 24-kén délelőtti 9 órakor a városháza nagytermében megtartandó rendes 5-ik évi közgyűlésre, ezennel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

- a) a lefolyt üzletév-ről kimutatás és mérleg;
- b) az osztalék kiszabása;
- c) egy héttagnú számvizsgáló bizottmány megválasztása;
- d) két kilépendő igazgatósági tagok megválasztása;
- e) nyolcz választmányi tagok megválasztása;
- f) három részvényesnek a jegyzőkönyv hitelesítésével megbízása;
- g) az alapszabályok 27. § szerint netán bejelentett tárgyak.

Azon részvényes, ki jogait a közgyűlésen élvezni óhajlja, köteles a közgyűlés megtartása előtt 10 nappal részvényeit a banknál letenni.

Nyiregyháza, 1875. évi február hó.

(1-3)

Az igazgatóság.

Pályázat.

A berczeli jegyzői hivatal, volt 32 éves aggastyán jegyzője önkéntes lemondásával tisztségéből jövőn, — 400 frt késszépén, tisztaságes lakás, mellette 300 négyzetögl hási kerttel és négyhold szántás a á vett legelőföld fizetéssel körüzetik, — s pályásmi kívánók, felszerelt kérvényeik, f. évi március 15-ig leendő beadására, felhivatnak, a választás napja azon hó 30-ának d. e. 10 órájára, Herczel község-háshos tisztségén ki. 1875. 1/2.

Doboz Ferencz.

ss.-bíró.

1-3

Kerestetik.

Egy képesített tanító kerestetik **Mandel Albert** urnak Kótajhoz tartozó tanyai iskolájába. — A feltételek felől értekezhetni ugyanott.

(1-3.)

Eladó söre-ökrök.

Jármy József urnak eperjeskei tanyáján 35 darab söre-ökrök eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

(1-3)

Ujjonnan érkezett árucikkkek a 27 krajczáros

első bécsi

KARTONFESTŐ GYÁRI-RAKTÁRBAN.

Helyiség: a nagydebreczeni utcán levő Kerekréty-féle új házban. Találhatók különféle cikkek, melyeknek minősége- és szilárdágáról mindenkor kezeskedünk, egyenlő árban

27 krjával

válogatva darab-, rőf- és páronként kaphatók.

Gazdag választékú áru raktárunk kieszonyban összesoglalva a következő: Kezmannel és francia porkál, ingkelme és jaconet, butorezicz mindenféle szinben, fehér hálófűggyönyök, török hálókabátaszövetek, sima vonszott és skót kockás gyapju-ruhakelmék és flanel-barchetek, popelin, rips, diagonal mindentéle szinben, imitations és palerno, továbbá 1/4, 1/2 és 3/4 vásznak minden kigondolható nembben, valamint maggorolatlan fonalvászon, székercsok, házi, bór és családí vászon, fehér atlasz-grádli ágyneműkhez szines ág-kannavász, len-damaszi törökzökök és asztalkendők, matrác- és szofa-grádli, 1/4 és 1/2 szies tohér chiffon és ingekhez való srtíng, párnatokok és nehéz nanking selem nyakraválók és collerek mindenféle foglalmányban, férfiak és nők részére, férfi és női harányák, kesztyűk, len és batiszat zsebkendők, különösen mindennemű kézmű- és szövött-árak, továbbá mindenféle nehéz és széles moire, creditor, fail, atlasz- és bárony-szalagok, valamint minden e nembe vágó cikkek, női pipere s confectio-tárgyak. és minden igyekezettünk oda leend irányozva, hogy mindenkor a legujabb és izlést-les tárggyal szolgálhassunk. **I. melletl főraktárunkban egy külön osztályl rendezünk be, melyben minden Bécsből eszközleendő bizottmány költségmentesen, caupán a posta költségek megterítése mellett f. vezöink érdekében feljeleltünk.**

Szies pártolást kérve, maradunk teljes tisztelettel.

bécsi első

kartonfestő gyári raktár

Nyiregyházán, nagydebreczeni utca, Kerekréty-féle új házban.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém tisztelettel tudatni a n. é. helybeli és vidéki közönséggel, miszerint a mai naptól fogva a valódi

szolyvai savanyuviz főraktára

nálam van, és az alábbi árjegyzék szerint pazonyi-utca 787. sz. a. tulajdon házámmal bármily mennyiségben kapható. Nyiregyházán, január hó 1875.

Maradok tisztelettel

Czinez Ignacz.

Árjegyzék:

Egy — 60 kisebb üveggel telt láda szolyvai savanyuviz 5 frt 20 kr.
Egy — 40 nagy 5 " "
A ládák egyenkint, az üres üveggel együtt, sértetlen állapotban 1 frt 20 krjával visszaváltatnak. 2-3

PÁLYÁZAT.

A nyiregyházi takarékpénztár egyletnél a titkári állomás, — mely, az alapszabályok 65. b) pontja értelmében, az intézeti összes fogalmazásai munkáért, 350 frt évi fizetéssel díjazatik, — megíresedvén, f. évi február 24-én fog betöltetni.

Felhivatnak a jelzett állomást elnyerni kívánók, hogy képességgüket igazoló bizonyítványaikkal felszerelt kérvényüket a kitiltzott időig Kralovászky Mór intézeti igazgatóhoz nyujtsák be.

Nyiregyháza, 1875. febr. 10.

(2-2)

Az igazgatóság.

PAUSZ TIVADARI

Pályázat.

üvegkereskedésében Kassán

kaphatók:

Meleg-ágy ablakok.

Vörös-fenyőből r á m á j a 4 □ láb

ára 2 frt.

Megvasalva és belvegezve 4 □

láb, ára 4 frt.

Budapest, 1875. január 30.

3-3 (3-3)

A vezérigazgatóság.